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SESIÓN PLENARIA 
 

4.-  Interpelación N.º 188, relativa a medidas y acciones adoptadas por el gobierno para dotar al mundo rural de 
las infraestructuras y equipamientos públicos necesarios para garantizar su futuro, presentada por D. Rafael 
de la Sierra González, del Grupo Parlamentario Regionalista. [8l/4100-0188] 

 

EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Pasamos al punto cuarto del orden del día. 
 
Sra. Secretaria. 
 
LA SRA. BEITIA VILA: Interpelación número 188, relativa a medidas y acciones adoptadas por el Gobierno para 

dotar al mundo rural de las infraestructuras y equipamientos públicos necesarios para garantizar su futuro, presentada por 
D. Rafael de la Sierra, del Grupo Parlamentario Regionalista. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Turno de exposición del Grupo Regionalista. Tiene la palabra D. 

Fernando Fernández, por un tiempo de 10 minutos. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ FERNÁNDEZ: Sí, buenas tardes, Sr. Presidente. Señorías. 
 
El Partido Popular presentó en las elecciones de 2011 un programa planteando a los ciudadanos, la necesidad -

decía textualmente- "de garantizar el futuro de las personas que vivan en el medio rural, primero porque tienen derecho a 
ello y segundo, porque le interesa a nuestra región". Esto decía textualmente el Partido Popular 

 
Prometió también en su programa electoral, dotar al mundo rural y en especial a los núcleos de población,  a esos 

pueblucos, que decía el Sr. Calderón, de las infraestructuras y los equipamientos públicos básicos, necesarios. 
 
Proponía, por ejemplo, mejorar las vías de comunicación, proponía también, potenciar el acceso a las nuevas 

tecnologías de la información y la comunicación, etc. etc. 
 
Pues bien, Señorías, pasado ya casi cuatro años, a punto ya de finalizar la legislatura, nada de lo prometido se ha 

hecho. 
 
Cabe destacar que frente a la promesa del Presidente de implementar con 29 millones de euros el presupuesto de 

Ganadería, para elaborar un plan estratégico para el sector; lo que ha hecho este Gobierno, Sra. Cortabitarte, es recortar 
el presupuesto anualmente, en 30 millones de euros. 

 
Es decir, en esta legislatura, el sector primario de Cantabria, que es fundamental en el medio rural, va a dejar de 

percibir, Sra. Consejera, 120 millones de euros. 
 
¿Dónde está el Plan de concentración parcelaria que ustedes prometían? ¿Dónde está el Plan de caminos rurales? 

¿Dónde están los polígonos industriales en el medio rural? ¿Dónde está la red de agrotiendas? 
 
No han hecho ni una concentración parcelaria nueva, ni un camino rural y han dejado, por el contrario, morir la Ley 

de Desarrollo Rural, del mundo rural, sostenible de 2007 y los planes de zona. 
 
Señorías, por otra parte, el sector lácteo no levanta cabeza. El precio que se paga al ganadero por litro de leche no 

cubre los costes de producción; lo que produce, lógicamente, un déficit constante, con lo cual se ven obligaos a cerrar las 
explotaciones. 

 
Se echa de menos, por lo tanto, Señorías, una política pública decidida, en defensa de los ganaderos, frente a los 

abusos de las grandes multinacionales.  
 
El precio del litro de leche en Cantabria es uno de los más bajos de Europa. Y lógicamente esta situación se va a 

agravar con la supresión en el 2015, de la cuota láctea, sin que hasta la fecha este Gobierno haya elaborado una 
estrategia para hacer frente a las consecuencias de esa supresión. 

 
Eso sí, cuando el precio de la leche sube, es por el buen hacer del Gobierno. Cuando el precio de la leche baja, en 

la mayoría de las ocasiones, es un problema coyuntural. 
 
Lo mismo sucede con la promoción y el control de calidad de nuestros productos agroalimentarios. La reducción del 

presupuesto de la ODECA, de la Oficina de Calidad Alimentaria hace imposible una auténtica promoción de nuestro sector 
agroalimentario, que es como ustedes saben uno de los más dinámicos y con posibilidades de generar empleo y riqueza.  
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Y en relación con el tema de montes, otro fiasco. El famoso eje estratégico de desarrollo forestal, presentado a 
bombo y platillo por el Presidente, nada de nada de nada. Nuestros montes siguen abandonados, sin una estrategia para 
ponerlos en valor.  

 
El Plan Forestal que el Gobierno dio a conocer a la prensa es un auténtico despropósito. No contempla medidas 

concretas, ni contempla ningún calendario de actuación y por supuesto, no existe ninguna financiación de dicho Plan. 
 
Sres. Diputados, quiero creer que todos compartimos un principio básico, el de que todos los ciudadanos de 

Cantabria, vivan donde vivan, tienen el mismo derecho a tener un nivel digno de servicios públicos. Pero por desgracia, 
Señorías, es algo de lo que actualmente no sucede. 

 
Nuestros hombres y mujeres del campo siguen viviendo en condiciones de desigualdad respecto a los demás 

ciudadanos. Son o somos ciudadanos de segunda división. Y esto, Señorías, es absolutamente inadmisible.  
 
Sin embargo, ante esta situación, el actual Gobierno, en lugar de afrontar los problemas parece haber abandonado 

al mundo rural a su suerte. La desafortunada expresión del Presidente Diego, aquella -recuerdan- de "que hay cosas más 
importantes que hacer que asfaltar callejos", fue el anuncio de lo que les esperaba a los habitantes del mundo rural. 

 
Una frase que es el reflejo de la orientación de este Ejecutivo, en esta legislatura. "Los pueblos pueden esperar".  
 
El Partido Popular inició así un camino sin retorno. Una política de recortes en todos los ámbitos del mundo rural. Y 

fiel reflejo de esa política inmisericorde con el medio rural son los Presupuestos que año tras año viene aprobando este 
Gobierno. Presupuestos raquíticos que lejos de resolver los problemas del sector, los agudizan.  

 
Esta es la realidad, Señorías. Lo que se ha traducido en un recorte drástico en las ayudas en conceptos básicos 

para el sector primario. Sirvan algunos ejemplos: recorte de las ayudas a las asociaciones, recorte en las ayudas a la 
modernización de las explotaciones en más de tres millones de euros, recortes a las ayudas agroambientales en más de 
dos millones de euros, recortes a los grupos de acción local, recortes a la red cántabra de desarrollo rural, etc., etc.  

 
Pero es que además los habitantes del mundo rural estamos padeciendo especialmente los recortes en sanidad, en 

dependencia, en ayuda a domicilio, la desaparición del Fondo de cooperación municipal, la reducción de las aulas 
infantiles, o la reducción de ayudas a las Juntas Vecinales. 

 
Y el resultado no se ha hecho esperar, Sra. Consejera. El paro ha aumentado en el sector agrícola, sigue el goteo 

del cierre de explotaciones, aumenta el grado de envejecimiento y en consecuencia, disminuyen las esperanzas de futuro.  
 
Señorías, Sra. Consejera, su insistencia en no hacer nada, nos está llevando a la pérdida de gente joven, al 

crecimiento demográfico negativo, a la presencia de economías monosectoriales, a la falta de infraestructuras decentes, a 
la dificultad de la accesibilidad, al escaso acceso a la banda ancha y en definitiva, a un bajo nivel de desarrollo social. 

 
En fin, las políticas del Partido Popular en el mundo rural, están acabando con la ilusión de quienes en su día vieron 

en el medio rural un futuro, porque tenían servicios. Los recortes en sanidad rural, el transporte, el abandono de las 
escuelas rurales, o la falta de conectividad para acceder al mundo globalizado están haciendo cada vez más difícil que los 
jóvenes opten por el medio rural como opción de vida. 

 
Hoy, interpelamos al Gobierno para que tome medidas, para rescatar la Ley de Desarrollo Rural Sostenible, para la 

promoción y ayuda de la industria agroalimentaria, para el inicio de un plan de infraestructuras rurales, para ayudar al 
sector ganadero y pesquero, para el establecimiento de un precio justo para la leche, para el apoyo incondicional a la 
incorporación de los jóvenes, para la puesta en valor del sector forestal, para la inclusión de la sociedad rural en pleno 
dominio de las nuevas tecnologías o la puesta en valor de nuestro patrimonio natural, cultural y arquitectónico. Son todas 
ellas medidas para crear empleo tan necesario en el mundo rural. 

 
Señorías, acabo. Necesitamos de un Gobierno que se posicione al lado de los jóvenes y les apoye decididamente 

cuando decidan incorporarse al mundo rural. Y en ese sentido solo una estrategia consciente de la necesidad de corregir 
los desequilibrios territoriales puede ayudarnos a salir adelante porque corremos el riesgo, Sra. Consejera de la 
desarticulación de nuestra Región. 

 
Hagan algo en el poco tiempo que les queda para que el mundo rural deje de ser de una vez por todas la cenicienta 

pobre de Cantabria. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias Sr. Diputado. 
 
Contestación del Gobierno. Tiene la palabra la Sra. Consejera de Ganadería, Pesca y Desarrollo Rural, por un 

tiempo de diez minutos. 
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LA SRA. CONSEJERA (Martínez Gómez): Muchas gracias Sr. Presidente. 
 
Señorías, antes de contestar a su interpelación, si me permiten me gustaría compartir dos reflexiones con usted. La 

primera es que no tiene demasiado sentido que se interese por una política concreta del Gobierno y que ya sin 
escucharme usted tenga su veredicto; usted me pregunta y usted se contesta. Me gustaría saber pues para qué le sirve 
esto al ciudadano; yo se lo voy a decir, absolutamente para nada. Pierde el ciudadano porque no hay debate, sin él no 
vamos a aportar nada nuevo ni usted ni yo. Y perdemos los políticos porque el ciudadano puede llegar a la conclusión de 
que este hemiciclo no se busca tanto identificar los problemas, sino más bien sacar un rédito electoral. 

 
Yo creo que la discrepancia es sana cuando construye y desde luego que además es casi obligada. Pero destruye 

cuando no es sana y además ocupa esfuerzos que deberían de centrarse únicamente en alcanzar el objetivo común; 
porque, sino, pues se puede caer en el error de confundir permanentemente lo urgente con lo importante. Y aquí ninguno 
somos urgentes y mucho menos usted y yo. Y lo importante desde luego como usted ha dicho es el desarrollo rural. 

 
Le voy a poner un ejemplo que usted ha hecho mención: la Ley de Desarrollo Rural Sostenible. Esto es más viejo 

que la tarara. Eso, me senté yo aquí o me levanté yo aquí, y le dije que Cantabria no pudo firmar el protocolo de la Ley de 
Desarrollo Rural Sostenible porque no había cumplido el objetivo de déficit. Y eso no lo pudimos cumplir porque su 
Gobierno no cumplió. Me hubiera encantado. Usted sabe que solamente dos Comunidades Autónomas lo pudieron hacer: 
La Rioja y Galicia.  

 
Y luego mi segunda reflexión, si me lo permite, comparto plenamente con usted que el desarrollo rural debe ser una 

aspiración estratégica de esta Comunidad Autónoma, por muchas razones. Porque no hay futuro para una tierra que 
admite -como usted ha dicho- ciudadanos de primera y de segunda, pero sí para un territorio que ofrece igualdad de 
expectativas gracias a que nuestras comarcas se equiparen en condiciones de empleabilidad y servicio. 

 
Vivir en el campo por lo tanto tiene que dejar de ser una opción y tenemos la responsabilidad todos, Gobierno y 

oposición, de que se convierta además en una oportunidad. 
 
Pero el desarrollo rural también es inaplazable en la agenda política porque el mundo rural desde luego es uno de 

nuestros máximos aliados para generar riqueza y empleo para avanzar en una recuperación sólida.  
 
Y ésa es la razón de que este Gobierno, y le aseguro que fue la principal consigna que me dio el Presidente Ignacio 

Diego al tomar posesión, para que se haya concebido el progreso de nuestras comarcas como en un horizonte prioritario. 
Y eso excluye el argumento demasiado simplista al reducirlo al mundo agrario, y no porque el desarrollo rural sino sería 
entonces un vocablo vacío. 

 
El desarrollo rural exige una política transversal en la que se comprometan todas las Consejerías, y eso es lo que 

hemos hecho y eso es lo que vamos a seguir haciendo porque además eso es lo serio.  
 
Y aquí la verdad es que, se lo admito, tengo un problema, es imposible en seis minutos decirle todo lo que está 

haciendo este Gobierno en desarrollo rural.  
 
Le he traído aquí todo esto. Es un Excel de todas las obras, que se le subvenciona el 80 por ciento de las 

actuaciones adjudicadas hasta un máximo por ayuntamiento; que depende, como usted sabe, del número de habitantes y 
que afectan a 87 municipios y 268 proyectos. Me estoy refiriendo a la Orden de 2013, de ayudas a los ayuntamientos para 
obras de competencia municipal. 

 
La subvención total que se ha concedido es de 50,64 millones de euros, de un total de inversión prevista en los 

ayuntamientos de 75,63 millones. 
 
Pero en obras públicas, por ejemplo y al margen de todos estos proyectos ya diseñados que a partir de 2015 van a 

suponer toda una revolución, le podría también hablar de inversiones de infraestructuras municipales, donde se incluyen 
las tareas desarrolladas por las cuadrillas de vías y obras de la Consejería de Obras Públicas. 

 
¿Sabe el importe solamente del año 2014? Pues se lo voy a decir: 4.269.752 euros. Y usted como alcalde puede 

perfectamente entender lo que supone este montante en pequeñas obras que permiten mejorar sensiblemente las 
condiciones de vida de nuestros pueblos y lógicamente hacerlos más habitables. Eso es desarrollo rural. Como lo es 
también que el gobierno haya culminado la electrificación rural, como lo es también que este gobierno haya rematado en 
apenas tres años y medio, más de una decena de expedientes de concentraciones parcelarias que estaban abiertas, 
algunas por más de 20 años. 

 
¿Usted pretende que se empiecen nuevas concentraciones parcelarias, si han sido incapaces de cerrar algunas de 

hace 20 años? ¿Usted se cree que los habitantes de esos municipios se lo merecen? Pues yo sinceramente le digo que 
no. 
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Mañana, por ejemplo, entregamos los títulos de Vioño de Piélagos. Le invito a la entrega de títulos, que con eso 
queda zanjado. 

 
O lo es también que pese a las restricciones presupuestarias hayamos logrado que ningún ganadero pierda un duro 

en ayudas. Le vuelvo a repetir aquí mismo: prima complementaria de la vaca nodriza del año 2009-2010, más de un millón 
de cada convocatoria que ustedes no pagaron a los ganaderos de esta Comunidad. 

 
O por ejemplo que hayamos mantenido inversiones. Y aquí quiero especialmente agradecer la sensibilidad que ha 

tenido el Ministerio de Agricultura para conseguir continuando la mejora de nuestra red de caminos rurales. Y le digo la 
sensibilidad, porque le recuerdo que esta Consejería tiene que pagar 775.000 euros cada año a TRAGSA hasta el 2015, 
por caminos rurales que se hicieron en la anterior legislatura. Y eso también está en los Presupuestos. Y eso también es 
desarrollo rural. 

 
Como lo es también tener la voz en Madrid y reivindicar lo que es nuestro y lo que nos corresponde para esta 

Comunidad Autónoma. 
 
O como lo es, como este gobierno ha sido el primero que mira al monte como un nicho de riqueza y empleo. Y ya 

conoce nuestro plan forestal. Que se basa en el plan de desarrollo rural con casi 300 millones de euros. O por ejemplo, el 
instrumento financiero que se va a poner para todas las PYMES, entre ellas las agroalimentarias, de 150 millones de 
euros. 

 
O además los proyectos en industrias agroalimentarias, donde solamente en el 2014 se han ejecutado inversiones 

por más de 27 millones de euros. Y eso también es política de desarrollo rural. 
 
También es política de desarrollo rural que se hayan hecho ya 10 planes generales de ordenación urbana, los 

últimos los de Solórzano y Pesquera, pero también están los de: Puente Viesgo, San Miguel de Aguayo, Liendo, Cabezón 
de Liébana, Arnuero, Cabezón de la Sal y Cieza. Y ésos son municipios rurales. 

 
También es que se haya dinamizado el suelo rústico, o que se hayan racionalizado y potenciado los recursos en 

materia de educación, igual que se ha prestado una especial atención a la infraestructura sanitaria. Y lo ha oído bien, 
infraestructura sanitaria.  

 
El anterior gobierno cerró nada menos que 30 consultorios rurales, 30. y este gobierno no solamente no ha cerrado 

ninguno, sino que ha abierto, por ejemplo, el de Castillo, el de Arnuero o va a hacer uno nuevo en Luena o va a mejorar el 
de Novales, en Alfoz de Lloredo o el de Santoña. 

 
Pero es que además, se están reforzando los cuidados de enfermería en nuestros pueblos, para atender de una 

forma especial a nuestra gente mayor, afectada por enfermedades crónicas. 
 
Se ha reforzado la atención urgente en la zona de Liébana. Se han reforzado las políticas de empleo, con 28 

millones de euros en 2015, para que los Ayuntamientos contraten a 4.000 personas y que puedan realizar obras que 
mejoren la vida de los habitantes del medio rural.  

 
Y si usted visita nuestras Comarcas verá también los espacios naturales, y verá los centros de interpretación que 

tienen turistas, y que se ha premiado a los grupos de acción local, y que se ha reducido la brecha digital. Podrá ir a 
Liébana, y pregunte por la conexión a Internet. Incluso comprobará cómo se ha completado la red de transporte, 
solamente en 2014 se han invertido dos millones de euros. 

 
Hemos trabajado mucho en igualdad de la mujer, que era uno de los retos pendientes. Hemos logrado que nuestro 

campo, por ejemplo, sea el más rejuvenecido de España. Mírelo usted en las estadísticas del FEOGA. 
 
Como verá, es imposible que en diez minutos resuma todo lo que se ha hecho. Y más aún convencerle; porque 

entrar en razón a quien ha adoptado una posición exclusivamente ajustada a sus intereses.  
 
Por supuesto que nos queda muchísimo por hacer, y le invito sinceramente a que se sume al esfuerzo que ha 

hecho este Gobierno por intentar cambiar las cosas. Estoy convencida de que usted tiene muchas cosas que aportar, y le 
prometo que tomaré buena nota de todo aquello que realmente contribuya a convertir nuestras áreas rurales en una 
oportunidad. Siempre contará conmigo para mejorar la vida de la gente. Pero siempre cuando crea que la política no es un 
fin en sí mismo. Yo no estoy aquí para eso. 

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sra. Consejera. 
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Replica del Sr. Diputado. Tiene la palabra D. Fernando Fernández, por un tiempo de cinco minutos. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ FERNÁNDEZ: Sí. Sr. Presidente. Sra. Consejera. 
 
Yo venía aquí a interpelarle sobre un tema que ustedes llevaban en su empleo y buen Gobierno, que decía: 

"Dotaremos a los medios rurales y en particular, a sus núcleos de población de las infraestructuras y los equipamientos 
públicos necesarios, etc., etc. a través de una serie de medidas". Pues bien, nada de ello, de lo que usted aquí plantea se 
ha hecho.  

 
Pone como ejemplo del buen hacer de este Gobierno: el Plan de obras municipales. Oiga, ¡pero vamos a ver!, que 

es un Plan en diferido, que tenemos que adelantarle los ayuntamientos el dinero, que tenemos que pagar el 20 por ciento 
de esas obras y que el 80 por ciento se pagará, si Dios quiere, en el año..., acabará pagándose en el año 2019. ¿Eso es 
un ejemplo de ayuda al mundo rural? 

 
Y luego dice que, claro, que dejamos en teoría un muerto; yo creo que utiliza esa expresión, de caminos que hizo el 

anterior Gobierno, en la legislatura anterior, y que en el año 2014 todavía tienen que estar pagando. 2015; obras hechas, 
sin ningún coste a los ayuntamientos y que las están disfrutando los vecinos y ustedes plantean un Plan de obras 
municipal, que tenemos que adelantar todos los ayuntamientos, encima con los recortes que se nos vienen encima y sin 
pagar el Fondo de liquidez. 

 
Pero digo más. Bien, yo creo que hay que partir de dos premisas básicas que usted no quiere partir nunca, y así no 

nos podemos entender jamás. Para llevar adelante, o para solucionar los problemas del mundo rural, hay dos premisas 
básicas. En primer lugar, voluntad política para solucionar los problemas. Y en segundo lugar, dotarlo económicamente o 
dotar suficientemente unos presupuestos.  

 
Ni voluntad política; porque yo, en otro caso, si usted tuviera voluntad política hubieran elaborado ya un plan 

estratégico para el mundo rural; no lo han hecho. Y desde luego, no tiene intención de poner sobre la mesa financiación 
suficiente para resolver los problemas del mundo rural.  

 
Un presupuesto de 75 millones, absolutamente raquítico. El tres por ciento del presupuesto global de esta tierra, 

para un sector básico y fundamental como es el sector primario. 
 
Por cierto, esos presupuestos, Sra. Consejera, ponen en peligro la cofinanciación para desarrollar el programa de 

desarrollo rural de Cantabria. Lo ponen en peligro. Porque usted todavía no se ha enterado de lo que es la cofinanciación.  
 
Y en cuatro años de sus presupuestos, hemos perdido, el sector primario ha perdido 120 millones de euros. Pero es 

que además, lo más grave, es que no han afrontado los problemas estructurales del sector, ni los problemas de 
envejecimiento, por mucho que ahora venga el Gobierno a incentivar la natalidad con 100 euros; cuando es incapaz de 
organizar y de plantear ayudas para que la gente joven se quede. 

 
¿Sabe cuánta gente joven trabaja en el sector primario? De 7.100 personas, solamente 200 personas menores de 

25 años trabajan en el sector primario. ¿Qué futuro nos espera en el sector primario?, ¡eh!, sin ayudas. La financiación 
municipal absolutamente insuficiente.  

 
Las políticas transversales que usted muy bien ha dicho, son absolutamente nefastas. No están haciendo usted 

nada, ni en los planes de zona. ¿Dónde están los planes de zona? Los servicios sociales en los ayuntamientos cada vez 
son más en precario.  

 
Y como dice el Sr. Albalá, que siempre hablamos de generalidades y usted lo ha repetido aquí, pues yo le puedo 

poner ejemplos muy concretos, muy concretos.  
 
Las escuelas rurales están abandonadas. Vaya a ver los baños de las escuelas rurales de Valderredible, vaya a 

verlos. El transporte dice, el transporte, ejemplos concretos: madre con un hijo de cinco años recorrer todos los días 50 
kilómetros para llevar al chavalito a la escuela, ¡eh! y luego irse a trabajar a Torrelavega, sin que le ayude el Gobierno para 
nada. Las becas escolares se han reducido, las ayudas al comedor se han reducido. 

 
En ese sentido, Sra. Consejera, quiero recordarle también que no hay ni una ayuda a las infraestructuras 

deportivas, a las actividades culturales, la modernización de la agricultura y ganadería, usted lo sabe, la ha reducido el 
presupuesto en más de tres millones de euros durante estos años. Y el apoyo a las nuevas tecnologías no sé lo que 
habrán hecho en la zona de Liébana, pero desde luego queda muchísimo que hacer en el resto de Cantabria. 

 
Y habla de enfermeras, de enfermerías, bueno, yo estoy pidiendo desde hace mucho tiempo que se dote a un 

ambulatorio con una enfermera de urgencias y no hay manera y tiene que hacer el médico de enfermera, de enfermero y 
de lo que venga, ¡eh!  
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Ejemplos concretos Sr. Albalá, de lo que está pasando en el mundo rural. Y en ese sentido yo, mi Grupo y mucha 
gente estamos echando de menos la filosofía del anterior Presidente de este Gobierno cuando decía aquello de que 
ningún cántabro viva donde viva, ¡eh!, puede carecer de servicios y que habría que invertir lo que fuera necesario para que 
ese cántabro tuviera los mismos servicios que el resto de ciudadanos de Cantabria.  

 
Lo echo, lo echamos mucha gente mucho en falta. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias Sr. Diputado. 
 
Dúplica del Gobierno. Tiene la palabra la Sra. Consejera de Ganadería, Pesca y Desarrollo Rural, por un tiempo de 

cinco minutos. 
 
LA SRA. CONSEJERA (Martínez Gómez): Pues la verdad Sr. Diputado, para importarle tanto el medio rural cerrar 

treinta consultorios médicos rurales no está nada mal ¡eh!, como principio no está nada mal. La verdad es que esto si 
hubiera sido una quiniela hubiera tenido el pleno al 15.  

 
Como intuía da exactamente igual lo que yo diga porque usted ya tiene escrito su libro y viene a hablar de él. 
 
Le confieso que es una pena, porque como le comentaba anteriormente creo que usted podría aportar muchas 

cosas buenas si realmente cambiara de actitud, pero bueno, allá cada cual. Lo que más me preocupa es que esto no es 
ninguna quiniela, esto es algo muy importante, esto es desarrollo rural. 

 
Habla usted, dice que no me entero de la cofinanciación, ¡Dios mío de mi vida! ¿Cómo es posible que con 75 

millones de euros de presupuesto paguemos más ayudas a los ganaderos que cuando se tenían 136 millones por ejemplo 
en el año 2009? ¿Usted todavía no se ha enterado que la cofinanciación, los fondos FEADER no se pintan en los 
presupuestos de Cantabria? No se ha enterado.  

 
Lo mismo que no se ha enterado que los planes de zona si no se aprueba la Ley de Desarrollo Rural Sostenible no 

tiene sentido. Cómo la vamos a aprobar si ustedes no cumplieron el objetivo de déficit.  
 
En fin, esto es un bucle que tampoco me apetece porque yo creo que ya después de 20 explotaciones de aquí yo 

creo que ya está bastante bien. 
 
Mire, la semana pasada usted y yo participamos del congreso de UGAM-COAG, en La Lechera, en Torrelavega y 

oyó supongo lo que dijo Gaspar Anabitarte, Presidente de este sindicato. Él contó cómo el mundo rural había dejado de 
ser el patito feo en los últimos años y que pese a las dificultades y a que el campo no regala nada y que siempre ha sido 
duro y que lo va a seguir siendo, el mundo rural vive hoy mucho mejor de lo que se vive en las grandes ciudades, dijo 
incluso sentirse privilegiado. Y se lo dijo él no yo, supongo que lo recuerde. 

 
Si quiere no me escuche a mí pero escuche al sector, porque ya le comenté que nosotros no somos urgentes y ellos 

son los importantes. Difícilmente vamos a acertar con las soluciones si no hablamos de ellos, si no sabemos lo que les 
preocupa, si no identificamos las amenazas y sobre todo si pensamos que desde un despacho en este Parlamento se ven 
las cosas o se ven mejor las cosas que en Collado de Hoz, por decir un lugar. Así que hay que pisar las aceras o las 
camberas, Sr. Fernández.  

 
Y otro dato que le doy, y que supongo que no tendrá ningún problema en admitirlo, el Ministerio de Agricultura por 

cierto nos ha felicitado, no a usted ni a mí sino a todos los cántabros. Y escuche bien, porque hoy somos la Comunidad 
española que experimenta una mejor evolución en densidad de población, en áreas rurales. 

 
Se lo digo de otra forma, nuestros pueblos no se quedan sin gente, tienen más gente, más vida y más futuro. Y con 

la ayuda de la natalidad que usted antes mencionaba, seguramente que mejor aún. 
 
En el informe anual de indicadores, que acaba de publicar el Ministerio de Agricultura, con datos oficiales basados 

en el INE, que supongo que no cuestionará y que ha presentado la Ministra hace apenas unas semanas, vemos con 
orgullo, como Cantabria es una de las pocas Comunidades que tiene saldo positivo. Éste es el gráfico. Si quiere una copia, 
la tengo a su disposición. 

 
Entre 2008 y 2013, en esta tierra se ha registrado un aumento de población del 2,11 por ciento; mientras que la 

población rural cae un 0,84 en el conjunto del país. 
 
Por decirle tres Comunidades Autónomas cercanas, Asturias baja un 4,83 por ciento, Castilla y León baja un 3,74 

por ciento y Galicia baja un 6,8 por ciento, 0,8 por ciento, perdón. Así que ya lo ve. 
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Creo sinceramente que es el mejor premio para todos aquellos que trabajamos y vamos a seguir trabajando duro, 
por generar entornos de empleabilidad y servicio en nuestras Comarcas, por frenar, en definitiva ese éxodo que se vivió 
años atrás y que a punto estuvo de acabar con muchos de nuestros pueblos. Y nuestros pueblos son nuestra identidad.  

 
¡Claro que queda mucho por hacer!, como le he dicho antes, pero que desde luego tardaremos más en conseguirlo, 

si usted persiste en su actitud de no escuchar al sector y negar la evidencia, por ejemplo, del INE, que es lo que ha hecho 
hoy aquí. 

 
Y eso no es política de desarrollo rural, eso se lo repito, es entender la política como un fin a sí mismo. Y también se 

lo he dicho, me aburre un montón. Prefiero centrar mis esfuerzos en ayudar lo que pueda a la gente que está ahí fuera, a 
resolver sus problemas, todo lo demás, siento decírselo, no me interesa. 

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sra. Consejera. 
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